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Se ştie că relaţiile dintre speciile constituiente ale unei fitocenoze 
.se bazează în principal pe concurenţa pentru folosirea condiţiilor de 
trai şi, caracteristic acestui fel de relaţii este că acţionează prin epui
zarea resurselor (lumină, apă, săruri minerale ş.a.) (C. H. M u 11 e r, 1969). 

In ultimele trei derenii se studiază mai amplu şi un altfel de 
relaţii care se pot stabili într-o comunitate vegetală şi anume relaţiile 
alelopatice (de la grecesul allelos = reciproc şi pathe = influenţă, 
acţiune), adică modul de influenţare (prin inhibare sau stimulare) a unei 
specii (acceptor) de către o altă specie (donator) pe calea substanţelor 
chimice eliminate în mediul înconjurător, în timpul vieţii sau după 
moarte. Se afirmă şi se demonstrează din ce în ce mai des că rolul 
alelopatiei în formarea şi evoluţia unei formaţiuni vegetale este impor
tant iar cercetările de fiziologie şi biochimie trebuie să aducă cit mai 
multe argumente experimentale pentru a desluşi mecanismul alelopatiei. 
(V. Sor an, O. Raţiu, 1973). Deosebirea dintre concurenţă şi alelo
patie constă în faptul că în cazul acesteia din urmă se adaugă ceva 
la mediul înconjurător (substanţe chimice) pe cînd în cazul concurenţei, 
un factor necesar vieţii este diminuat de activitatea fiziologică a unei 
specii în detrimentul alteia. 

Se cunosc numeroase exemple care demonstrează prezenţa alelo
patiei în natură. Astfel, s-a observat că pe locul unde cad şi se adună 
în grămezi glomerulele de sfeclă de zahăr, timp de cîţiva ani nu mai 
cresc alte plante. De asemenea resturile moarte ale rădădnilor de pier
sic îmbogăţesc solul în amigdalină şi produşii ei de degradare, acidul 
cianhidric şi benzoaldehida, ceea ce împiedică reînnoirea plantaţiei cu 
ace.astă specie (B 6 r ne r, 1960). 

Cele mai multe cercetări de alelopatie au fost făcute avînd ca 
obiect.e de studiu speciile ierboase. Arborii prezintă un interes aparte 
pentru studiul acumulării colinelor (substanţe chimice emise de plante 
.şi avînd însuşiri inhibitoare) deoarece, comparativ cu speciile ierboase, 
ei există timp mai îndelungat în acelaşi loc, formează o masă mare de 
substanţă organică şi conferă astfel o situaţie alelopatică mai stabilă. 
(G rod zi ns k ii, 1965). 

Cercetările întreprinse de noi în anul 1974 au avut un caracter 
preliminar şi au pornit de la ideea că datorită cantităţii importante de 
.frunze căzute toamna din arbori se creează în jurul acestora o zonă 
alelopatică potenţială iar cunoaşterea efectului alelopatie al substanţelor 

http://cimec.ro



90 E. ŞERBANESCU, A. SCARLAT, M. PALADE 

chimice din fTunze ar putea explica prezenţa sub coroană a anumitor 
specii sau absenţa altora precum şi dacă este indicat sau nu folosirea 
litierei diferitelor specii de arbori pentru formarea compostului ce 
urmează a fi folosit la lucrările din sere şi răsadniţe. De asemenea se 
ştie că unele specii amentifere lasă să cadă pe sol primăvara devreme 
o cantitate deloc neglijabilă de amenţi ce pot forma o zonă chitnică care 
să influenţeze germinarea şi creşterea altor specii, în special ierboase. 

MATERIALUL ŞI METODA DE LUCRU 

Pentru experienţele privind efectul alelopatie al substanţelor hidro
solubile din frunze şi organele florale am folosit următoarele 16 specii 
de arbori: Salix babylonica L., S.caprea L., Populus trmula L., P.robusta 
C.K.Schneid., P.alba L., Corylus avelana L., C.colurna L., C.americana 
Walt., Alnus glutinosa (L), Gartn., Betula pendula Roth., Acer cam
pestre L., A.negundo L., A.platanoides L., A.tataricum L., Aesculus hio
pocastanum L., Juglans regia L. Dintre aceste specii 11 sînt amentifere. 

Probele au fost recoltate de la începutul perioadei de vegetaţie 
pînă la căderea frunzelor şi au constat din amenţi, frunze tinere, frunze 
mature, frunze bătrîne şi frunze îngălbenite şi căzute din arbori. Pro
bele de material vegetal au fost cîntărite şi apoi imersa~ în baloane de 
sticlă de 100 ml cu apă distilată în raportul 1 : 10 pentru obiecte proas
pete şi 1 : 30 pentru cele uscate. După 24 de orie de la imersare s-au 
pipetat cite 5 rnl de soluţie din fiecare balon peste patul de hîrtie de 
filtru din cutii Petri (diametru 10-12 cm), conţinînd fiecare cite 100 de 
seminţe de ridichi soiul Roşie cu vîrf alb din recolta anului precedent, 
dimensiunea se'111inţelor fiind de 2,5-3 mm. Fiecare variantă a avut 
6 repetiţii. După 16-20 de ore s-au numărat seminţele germinate atit 
la proba de control (pe apă distilată) cît şi la cele de experienţă iar după 
alte 24 de ore s-a măsurat creşterea în lungime a radiculei. Toate datele 
au fost prelucrate statistic după testul Fischer pentru aprecierea semni
ficaţiei diferenţei. 

REZULTATE ŞI DISCUŢII 

Rezultatele experienţelor le prezentăm într-o formă concentrată, 
tabele şi grafice sintetice. 

lnsuşirea de a fi inhibitor a extractelor hidrosolubile din difoeritele 
organe analizate este înscrisă în tabelul nr. 1 din care se poate vedea 
că la majoritatea speciilor testate amenţii în faza de anteză şi frunzele 
căzute toamna, de curînd, s-au dovedit inhibitoare a germinaţiei s~min
ţelor de ridichi. 

Figura 1 ilustrează capacitatea de inhibare a germinaţiei şi ~ 
creşterii radiculei de către extractele apoase . din frunzele afla te în 
diferite faze de dezvoltare (valorile reprezintă media pentru toate spe
ciile analizate). Se constată o creştere a capacităţii inhibitoare a frun
zelor spre sfîrşitul perioadei de vegetaţie a arborilor. 

Amenţii după anteză şi care au căzut pe sol au, la majoritatea 
speciilor, însuşiri inhibitorii asupra germinaţiei şi a creşterii radiculei 
de ridichi (figurile 2 şi 3). 
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Organul l 
Amenţi în anteză 

Amenţi după anteză 

Frunze tinere 

Frunze mature 

Frunze bătrîne 

Frunze căzute 

Nr. specii 
testate 

12 

10 

14 

13 

14 

16 

"Io 

100 

90 

60 

70 

60 

50 

40 

JO 

20 

10 

I 
Tabelul nr. l 

°Io specii Inhibitoare 

Germinare I 
83 

7 

36 

8 

57 

81 

G•rminareo 

Creştere 

67 

80 

64 

31 

57 

94 

Creslerea 
rad Icu lei 

~ Frunz• tin•re 

~ Frunze mature 

~ Frunn balrine 

El Frunn căzut• 

Frunzele care cad toamna 
sînt bogate în substanţe hidrosolu
bile care pot inhiba germinaţia şi 
creşterea radiculei de ridichi. Fi
gurile 4 şi 5 ilustrează acest lucru. 
Dintre speciile analizate se re
~ă din acest punct de vedere 
Populus robusta, Acer tataricum, 
P. alba, A. glutinosa, A. campestre, 
Juglans regia (pentru germinaţie), 
J. regia, P. robusta, A. tataricum, 
P. alba, A. glutinosa (pentru creş
terea radiculei). In general in
fluenţa inhibitoare a extractelor 
din frunzele bătrîne a fost mai 
puternică asupra creşterii radicule1 
decit asupra germinaţiei la majori
tatea speciilor. 

Fig. l - Procentul de seminţe de ridichi 
germinate sub influenţa extractelor hidro
solubile din frunze <% faţă de control) 
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Fig. 2 - Influenţa extractului hidrosolubil 
de amenţi după anteză asupra germinării 
seminţelor de ridichi <% faţă de control) : 
1 - Sa!LI: baby!on!ca, 3 - Populus tremula, 4 -
P. robusta, 5 - P. alba, 6. - Corylus avelana, 
7 - c. colurna, B - c. americana, 9 - Alnus glu
ttnosa, IO - Betula pendula, H - Juglans regla 

Literatura despre alelopa
tie menţionează pentru cîteva 
din speciile testate de noi efec
tul inhibitor al substanţelor 
hidrosolubile ca cele din frun
zele de nuc (Bod e, 1958) şi 
atribuie acest efect iuglandinei. 
La fel pentru frunzele bătrîne 
de castan la care s-a pus în evi
denţă o ladonă, aesculatina, cu 
efect inhibitor asupra creşterii 
radiculei dar practic indiferent 
asupra germinaţiei seminţelor 
de ridichi, după cum am cons
tatat în experienţele noastre. 
Este ştiut că sub arborii de 
castan şi nuc pot trăi doar pu
ţine specii adaptate şi nu nu
mai din cauza umbririi ci în 
bună măsură datorită substan
ţelor emise de frunze în aer 
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sub formă volatilă sau ,prin spă
larea frunzelor de către ploaie, 
descompunerea fTunzelor în sol, 
aceste substanţe avînd o toxici
tate ridicată. Efectul inhiibitor al 
frunzelor căzute de salcie, ploip 
şi castan se mai datoreşte şi glu
oozizilor care sînt degradate des
tul de rapid pînă la aglucone 
foarte active reea ce conferă 

acestor resturi vegetale o fito
toxidtate apreciabilă. 
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Fig. 3 - Influenţa extractului hidro
solubil de amenţi după anteză asupra 
creşterii radiculei de ridichi <% faţă de 

Frunzele arborilor conţin 
cantităţi mari de taninuri şi fenoli. 
Pre:renţa taninuri:lor în aşternutul 
vegetal de pădure este cauza for
mării unei microflore dominată de 
ciupe11ci întrucî:t bacteriile nu re
zistă aici, în mediul cu pH acid. 

control) : 
1 - Saltz babylontca, 2 - S. caprea, 3 - Po
pulus tremula, 4 - P. robusta, 6 - Corylus 

.avelana, 7 - c. colurna, 8 - C. americana, 
IO - Betula pendula, 14 - Juglans regta 
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Fig. 4 - Influenţa extractului hidrosolubil de frunze căzute 
asupra germinării seminţelor de ridichi <% faţă de control) : 

1 - Saltz babylontca, 2 - S. caprea, 3 - Pop·u.lus tremula, 4 - P. robusta, 
5 - P. alba, 6 - Corylus avelana, 7 - c. colurna, s - c. amertcana, 
9 - Alnus gluttnosa, IO - Betula pendula, 11 - Acer campestre, 12 -
A. negundo, 13 - A. platanoides, lf - Juglans regta, 15 - Aesculus 

htppocastanum, 16 - Acer tatarlcum 

CONCLUZII 

1. Dintre organele testate la cele 16 specii de arb-0ri, în cele mai 
multe cazuri, frunzele îmbătrînite şi căzute au avut un conţinut de 
coline (substanţe inhibitoare) important de asemenea şi amenţii speciilor 
amentifere analizate. Speciile Salix babylonica, Populus robusta, P. Alba, 
Juglans regia, Aesculu.s hippocastanum, Acer tataricum, A. campestre, 
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Fig. 5 - Influenţa extractului hidrosolubil de frunze căzute 
asupra creşterii radiculei de ridichi <% faţă de control) : 

1 - Sall:r: babylontca, z - s. caprea, 3 - Populus tremula, 4 - P. ro
busta, S - P. alba, 6 - Corylua avelana, 7 - c. colurna, 8 - c. ame
rican, 9 - Alnusgluttnosa, 10 - Betula pendula, 11 - Acer campestre, 
IZ - A. negundo, 13 - A. platanotdes, 14 - Juglans regla, 15 - Aes-

culus hlppocastanum, 16 - Acer tatartcum 

Alnus glutinosa. Substanţele hidrosolubile din frunzele căzut.e de Acer 
platanoides nu au inhibat semnificativ nici germinaţia şi nici creşterea 
radiculei de ridichi. 

2. Rezultatele obţinute de noi sprijină eXiplicaţiile date de alţi 
autori privind vegetaţia ierboasă săracă de sub arborii de nuc şi castan 
şi atrag atenţia asupra potenţialului alelopatie al litierei de Salix baby
lonica, Populus robusta, P. alba şi Acer glutinosa. 

3. La prepararea compostului ar fi indicat să se ţină seama de 
posibilul efect inhibitor al frunzi'Şului arborilor menţionaţi mai înainte. 
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ON THE ALLELOPATHIC POTENTIAL OF SOME AVERGROUND 
ORGANS OF WOODY FLANTS 

Summary 

The results of the biologica! test carried out with catkins, young leaves. 
mature leaves, old leaves and fallen Ieaves of 16 species are discussed. The water
soluble extracts from catkins, old Ieaves and leaves fallen in autumn were found 
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to inhibit in rnost cases radish seed germination and radicle growth within the 
first 48 hours after the experiments beginning, in Petri dishes. It is polnted out 
that the Ieaves wich are found in autumn under the trees of Salix babylonica, 
Populus robusta, P. alba and Alnus glutinosa, as well as the catkins fallen in 
spring on the ground, have an important allelopathic potential. 
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